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9. Sitzung  

ÜBERLEITUNG ZWISCHEN EINZELNEN ARGUMENTEN/ARGUMENTATIONSTEILEN 

https://www.lehrerfreund.de/medien/deutschunterricht/eroerterung/AB-eroerterung-verbindung-

argumente.pdf [letzter Zugriff: 15.12.2020] 

✓ AUFGABE 1: Vergleichen Sie diese beiden Textstellen. Was fällt Ihnen auf! 

+ REDEMITTEL: 

In Überleitungen stellt man Verbindungen zwischen den einzelnen Argumentationsteilen her. 

Es lassen sich unterscheiden: 

• Beide Argumentationsteile sind gleichwertig: Reihung 

• Beide Argumentationsteile widersprechen sich: Gegensatz 

• Ein Argumentationsteil wird höher bewertet: Steigerung 

+ BSP. 

✓ AUFGABE 2: Verbinden Sie die einzelnen Argumente des folgenden Textes und analysieren Sie 

Ihre Vorgehensweise und auch das Ergebnis! 

 

o Wo haben Sie Absätze eingebaut? 

o Markieren Sie die neu hinzugefügten Formulierungen der Verknüpfung! 

o Was bedeuten Sie und welche Rolle in der Überleitung spielen sie? 

 

SCHRITT 1: EINZELARBEIT (30 MIN) 

SCHRITT 2: GRUPPENARBEIT (30 MIN) - 6 TEAMS Lesen Sie alle Texte durch, geben Sie sich 

gegenseitig ein Feedback und wählen Sie einen Text aus, den Sie vorstellen wollen. Sie können auch 

eine ganz neue Version schreiben. Vereinbaren Sie untereinander, wer präsentieren wird. Bei der 

Präsentation können Sie damit anfangen, wie sich die Texte in der Gruppe voneinander 

unterschieden haben! 

SCHRITT 3: PRÄSENTATION DES TEXTES SOWIE DER ANALYSE IM PLENUM (30 MIN) 5 MIN/GRUPPE 

 

MEINE VERSION 

https://www.lehrerfreund.de/medien/deutschunterricht/eroerterung/AB-eroerterung-verbindung-argumente.pdf
https://www.lehrerfreund.de/medien/deutschunterricht/eroerterung/AB-eroerterung-verbindung-argumente.pdf


Wenn man über Rauchen nachdenkt, muss man Einiges bedenken. Schon der erste, pragmatische 

Grund gegen das Rauchen liegt auf der Hand: Rauchen ist ziemlich teuer. Das Geld könnte man ja 

sinnvoller ausgeben. Als Musterbeispiel wäre hier mein Bruder zu nennen, der sein ganzes Geld für 

Zigaretten ausgibt und sich dann immer beklagt, dass er sich kein Mofa leisten kann. 

ANFANG: ARGUMENT GEGEN RAUCHEN (FINANZIELLE GRÜNDE), ALLGEMEIN, DANN EIN KONKRETES 

BSP. 

Dem gegenüber aber ist aber zu bedenken, dass es die eigene Angelegenheit jedes einzelnen 

Menschen ist, wofür er sein Geld ausgibt. Wenn es nämlich jemandem Spaß macht, sein Geld für 

Rauchen auszugeben, dann ist es doch sein eigenes Problem. Nicht anders ist es mit mir, ich gebe 

mein Geld für Klamotten und mein Smartphone aus und das ist doch meine Sache.  

ÜBERLEITUNG, DIE DEN GEGENSATZ BETONT: ERKLÄRUNG ALLGEMEIN, DANN EIN KONKRETES BSP. 

Schwieriger wird es schon mit der Gesundheit, denn Rauchen ist sehr ungesund. Besonders wichtig 

erscheint mir die Tatsache, dass Menschen daran sterben und schlimme Krankheiten bekommen. 

Dabei muss auch die Rolle des Staats bedacht werden, der vielleicht Sachen verbieten sollte, die 

tödlich sind. Ein Beispiel dafür stellen z. B. die USA dar, wo es so weit gegangen ist, dass dort 

krebskranke Raucher den Staat verklagen, weil er sie nicht davor geschützt und gewarnt hat.  

ÜBERLEITUG, DIE STEIGERUNG DER ARGUMENTATION GEGEN RAUCHEN SIGNALISIERT: BETONUNG 

DER PROBLEMATIK (FOKUS: GESUNDHEIT); ZERLEGUNG AUF EINZELNE ASPEKTE DER VORBEUGUNG: 

EIN KONKRETES BSP. (ROLLE DES STAATES) 

Andererseits darf jedoch nicht die eigene Verantworlichkeit übersehen werden.  Man sollte ja vor 

allem selbst verantwortlich sein. Denn wer sich selbst schaden will, ist dafür auch selbst 

verantwortlich, das ist jedoch aus dieser Perspektive betrachtet keinesfalls Angelegenheit des Staats. 

Sonst müsste ja der Staat auch das Autofahren verbieten, könnte man einwenden. 

ÜBERLEITUNG, DIE GEGENSATZ BETONT (SELBSTVERANTWORTLICHKEIT): ERKLÄRUNG; EINWAND 

GEGEN DAS VORHERIGE ARGUMENT (ROLLE DES STAATES) 

 


